PROVA DE REDACAQO
(UTILIZE A FOLHA ESPECIFICA PARA A PROVA DE REDACAO)

INSTRUGOES:

a) Redigir um texto em prosa de, no minimo, 15 linhas e, no maximo, 30 linhas, com o titulo proposto abaixo.
b) Nao atribuir outro titulo ao texto.

¢) Nao fugir ao tema.

d) Nao escrever a lapis.

€) N&o escrever em versos.

f) N&o assinar fora do local especificado na folha de redag&o.

TiITULO:
Segundo dados publicados pela imprensa nacional, a capital brasileira mais
violenta é Fortaleza (17,3 homicidios para 100.000 habitantes). No entanto, é
conhecida a fama do cearense como um povo hospitaleiro, simpatico,
brincalhao... Entdo, como vocé explica esse alto indice de violéncia?
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GEOGRAFIA

01- A forca dos ventos é uma fonte de energia conhecida ha milhares de anos em moinhos e agora pesquisada
para gerar eletricidade. Atualmente ja existem no mundo milhares de geradores que produzem eletricidade a partir
da forga edlica.

Em evento realizado no Rio de Janeiro, em 01 de setembro, a Governadora, em exercicio, do Ceara na época,
Izolda Cela, participou da abertura do Brazil Wind Power 2015, um dos maiores acontecimentos sobre energia
eblica da América Latina. Na ocasido ressaltou o pioneirismo do Ceara sobre o tema e a imporidncia da energia
edlica para o desenvolvimento sustentavel da regi&o.

A acdo edlica predomina em regides de clima:
a.( ) temperado. b.( ) quente e dmido.
c.( ) frio e umido. d.( ) arido e semiérido.

02- Usando velocidades constantes e iguais, cinco avides saem, na mesma hora, no sentido norte e
perpendicularmente a linha do equador, de cinco capitais brasileiras. Cruzara em primeiro lugar a linha do equador
0 avido que partiu:

a.( ) de Belém do Para. b.( ) de S&o Luis do Maranh&o.

¢.( ) de Teresina, Piaui. d.( ) de Fortaleza, Ceara.

03- A prospecgio de petréleo realiza-se em quase todos os paises do mundo, sendo que as perfuragdes séo
realizadas, preferentemente:

a.( ) nas plataformas continentais cristalinas.

b.( ) nos planaltos e depressdes basalticas.

¢.( ) nos vales e depressoes de rochas magmaticas.

d.( ) em bacias sedimentares continentais ou maritimas.

04- Sao fatores que contribuem para a ocoréncia de fome nos paises subdesenvolvidos:

1- a defeituosa estrutura fundiaria.

2- o baixo rendimento da terra.

3- as condigbes naturais desfavoraveis,
4- a economia volitada para o exterior.
5- 0 emprego intensivo de mao-de-obra.
Estao corretos:

a.( ) somente ositens 2, 4 e 5.

b.( ) somente os itens 3 e 4.

¢.( ) todos os itens s&o verdadeiros.

d.( ) somente ositens 1,2 e 4.



05- Sobre o modo de produgéo capitalista, € correto afirmar que sua base econdmica:

1- esta nas m3os do Estado, que determina a distribuicdo dos bens produzidos.
2- é a propriedade social dos meios de produgéo.

3- estad em poder de uma minoria que detém os meios de producéo.

4- estd em poder da maioria que usufrui os meios de producéo.

5- ¢ a propriedade privada dos meios de producao.

Assinaile:

a.( ) se apenas as afirmativas 1, 2 e 4 forem verdadeiras.
b.( ) se apenas as afirmativas 2, 4 e 5 forem verdadeiras.
c.( ) se todas as afirmativas forem verdadeiras.

d.( ) se apenas as afirmativas 3 e 5 forem verdadeiras.

06- Relacionando a estrutura etdria de uma popuiacdo ao seu desenvolvimento econdmico, podemos afirmar que:

1- um pais de populacio jovem apresenta taxa de crescimento vegetativo elevado.

2- 0 aumento da familia pode significar aumento do rendimento familiar nas populagdes que se dedicam as
atividades agricolas.

3- ndo sdo as taxas de mortalidade infantil que refletem as condigdes de vida dos paises.

Assinale:

a.( ) se todas as alternativas estdo corretas.
b.( ) se todas as alternativas séo falsas.

c.( ) se somente 2 e 3 sdo verdadeiras.

d.( ) se somente 1 e 2 sdo verdadeiras.

07- As precipitagdes que ocorrem nas proximidades das grandes concentragdes industriais podem causar danos a
vegetacio, as pessoas e até mesmo as construges e méaquinas. Devido as caracteristicas apresentadas por
essas precipitacdes, elas recebem uma denominagdo especial.

Assinale a altemativa que contém o nome cometo do tipo de precipitagdo e a causa responsavel pela sua
ocorréncia:

a.( ) fog, poluigdo do ar.

b.( ) chuvas &cidas, poluicdo do ar.

c.( ) inversdo térmica, poluigdo das aguas.

d.( ) névoa imida, poluicdo das aguas.

08- “A colonizagdo empreendida no Brasil deixou como heranga uma estrutura fundiaria defeituosa, arcaica_ e
marginalizante para o pequeno produtor rural, além de orientar a utilizacéo da terra com produtos para exportacao,
em detrimento da producdo de géneros agricolas para abastecer o mercado intemo.”

De acordo com o texto acima, pode-se afinnar que no Brasil:

1- A heranca colonial resultou numa reparticdo homogénea da terra.

2- A producio, orientada para fins de exportagZo, ocorre desde o periodo colonial.

3- A estrutura fundiéria se caracteriza pelo elevado padrio de concentracéo.

4- A marginalizacdo do pequeno produtor rural é decorrente da mé utilizacdo da terra.

S&o verdadeiras:

a.( ) somente as afirmativas 1 e 2. b.( ) somente as afirmativas 1 e 4.
c.( ) as afimativas 1, 2, 3 e 4. d.( ) somente as afirmativas 2 e 3.

09- O relevo brasileiro: ‘

a.( ) transformou-se profundamente sob a agdo dos movimentos orogenéticos modernos.
b.( ) apresenta uma estrutura geoldgica em que predominam oS escudos.

c.( ) apresenta predominantemente altitudes baixas, pois sua estrutura geolégica é recente.
d.( ) apresenta uma estrutura geolégica antiga € extremamente desgastada.

10- A partir de 1988, com a promulgagdio da atual Constituicdo, a Republica Federativa do Brasil passou a contar
com 26 estados, além do Distritc Federal. As alteracdes ocorridas em relagdo & divisdo anterior foram as
seguintes, exceto: :

a.( ) a elevagéo dos territérios de Roraima e do Amapé em estados.

b.( ) a transformacéo do estado de Ronddnia em termitoric.

c¢.( ) a criagfo do estado de Tocantins, desmembrado de Goias.

d.( ) a transformac&o do territ6rio de Femando de Noronha em Distrito de Pernambuco.



HISTORIA

11- No contexto da histéria dos estados europeus durante a Ildade Modema, articulam-se basicamente trés
elementos essenciais: as instituicoes do Estado Modemo, o caréter absoluto da autoridade monéarquica e o
mercantilismo. A methor maneira de explicar essa articulacdo vem a ser:

a.( ) O Estado Moderno tem no mercantilismo a ideclogia que justifica o absolutismo.

b.( ) Dentre as instituicoes politicas do Estado Modemo, aquela que mais o caracteriza € o absolutismo
mondrquico, cujas praticas intervencionistas, bem como a respectiva ideologia, vém a ser o mercantilismo.

c.( ) O absolutismo € a nova forma assumida pelo feudalismo, cuja expressdo econdmica, através do estado
Moderno, é o mercantilismo.

d.( ) O mercantilismo serve para justificar o enriguecimento do Estado Modemo, mas néo traduz os interesses do
monarca absolutista.

12- Um dos objetivos da politica mercantilista foi:
a.( ) o desenvolvimento da produggo agricola,
b.( ) o enriquecimento da nobreza.

¢.( ) a difusdo das técnicas de navegacio.

d.( ) o fortalecimento do Estado Nacional.

13- A organizagdo politica da Europa, num sistema de Estados Nacionais, nos tempos modemnos, pode ser
considerada como:

a.( ) resultante da fragmentacg&o das varias casas reais apés as dificuldades politicas da época medieval.

b.( ) expresséo, no nivel da politica, do individualismo da Escoléstica tendo por base o principio da legitimidade.
c.( ) necessidade de rearticular as forgas sociais em conflito e progredir economicamente.

d.( ) resultado de uma concepgio sobre a necessidade de equilibrar o principio da hierarquia entre as nagdes.

14- Face & expans&o capitalista possibilitada pela Revoluggo Industriai, o século XIX assiste a:
a.( ) planificagdo global da economia.

b.( ) eliminacéo das crises do sistema.

c.( ) distribuicdo equitativa da riqueza.

d.( ) expans&o imperialista.

15- *Racionalismo, humanismo e secularizago triunfando no Século das Luzes relegaram para um passado de
trevas e de ignoréncia a prépria lembranca de que se havia um dia pensado poder submeter o pensamento de
todos os homens a um mesmo molde, impedindo-os de exercer liviemente a faculdade que os distingue de todos
os demais seres vivos: a faculdade de pensar.”

O texto acima, resumindo os tragos mais profundos da grande Revolugdo Intelectual que alcangou seu ponto
culminante no movimento conhecido como llustragdo, ou liuminismo, no século XVIII, permite afirmar a validade
das proposi¢des que se seguem, com excecio de:

a.( ) a tolerancia religiosa impds-se ndo apenas como exigéncia das mudancas econdémicas, mas como produto
imediato da liberdade de consciéncia.

b.( ) a concepgdo racional da natureza do mundo e do préprio homem triunfou entdo sobre a visdo tradicional
baseada na teologia.

¢.( ) a liberdade e a igualdade, na economia, na politica e no direito, tornaram-se verdades ingiscutiveis nos
textos dos grandes pensadores da época de Locke a Rousseau, passando por Montesquieu e Voltaire.

d.(" ) descendo do céu para a terra, a politica e o direito adquiriram uma perspectiva essencialmente humana,
isenta das limitagdes éticas e religiosas tipicas da ldade Média.



16- O Pacto Colonial estabélecido entre Portugal e o Brasil foi profundamente abalado quando da:
a.( ) proclamacéo da independéncia politica do Brasil em 1822.

b.( ) abolicdo do trafico de escravos para o Brasil em 1850.

c.( ) transmigragao da Corte Portuguesa para o Brasil em 1808.

d.( ) promulgagdo do Ato Adicional a Constituicdo de 1814.

17- Marqués de Pombal, ministro de Dom José |, rei de Portugal, € incluido entre os déspotas esclarecidos, os
quais:
a.( ) praticaram uma politica reformista, a partir do absolutismo monarquico.

b.( ) defendiam a ideia, baseada em Quesnay, de que somente a estatizagdo promoveu o desenvolvimento
econémico.

c.( ) propunham seguir os principios estabelecidos pela Declaracédc dos Direitos, apés a Revolucdo Gloriosa na
Inglaterra.

d.( ) promoveram a liberalizagdo politica, a fim de criar condigbes para o surgimento de monarquias
constitucionais.

18- As capitanias hereditarias caracterizaram, no Brasil, um sistema:

a.( ) descentralizado, funcionando como uma grande empresa, cujo donatario era responsavel pelo investimento
inicial e pelo incentivo a produgdo.

b.( ) centralizado, funcionando como uma empresa, sendo a Coroa portuguesa responsével pelo investimento
inicial e o donatario pelo incentivo & producao.

c.( ) feudal, funcionando como uma pequena empresa, sendo a Coroa portuguesa responsével pelo investimento
inicial e pelo incentivo & produgio.

d.( ) capitalista, com mao-de-obra servil.

19- A separacdo entre Igreja e Estado no Brasil foi instituida pela:
‘ a.( ) Emenda Constitucional de 1968.

b.( ) Constituicdo do Império.

c.( ) Primeira Constituicao Republicana.

d.( ) Constituicdo de 1988.

20- O ano de 1968 foi fértil em agitagdes. Diante da falia de apoio, o governo baixou o Ato Institucional n® 5 o
novo ato suspendia as garantias constitucionais de vitaliciedade, estabilidade e do habeas-corpus, assumia 0
poder de intervir nos Estados e nos Municipios, cassar mandatos e suspender direitos politicos por dez anos,
confiscar bens ilicitamente adquiridos no exercicio da fungo publica, decretar o estado de sitio sem audiéncia do
Congresso, demitir ou reformar oficiais das Forgas Armadas e das Policias Militares e promulgar Decretos-Leis e
Atos Complementares destinados a garantir a continuidade da Revolucdo de 1964. Dai deduz-se que:

a.( ) a Constituicdo esta acima dos Atos Institucionais.

b.( ) os Atos Complementares apenas referem-se as Forgas Armadas.

c.( ) o habeas corpus passou a ser valido apenas para 0s crimes contra a segurancga nacional.
d.( ) o Ato Institucional n°® 5 estava acima da propria Constituigao.



